

# 田间地头“种”文化 乡村振兴当“高参” 人和镇村的文化顾问“金点子”真不少

本报讯（记者杨金丽 齐斐斐 杨静然）昨天上午，一走进青县流河镇人和镇村，村委会门口，“文化顾问韩雪”的展牌十分醒目。村党支部书记胡宗权说：“韩雪为我们村出了好多‘金点子’，这个文化顾问，实至名归！”

人和镇村位于运河畔，村子不大，却别有特色。它在沧州率先开办孝老食堂，还以村集体经济的运营模式，创建了水上火锅城，吸引来不少京津冀游客。可在几年前，这个村还名不见经传。

2022年4月30日，人和镇村聘请韩雪为文化顾问。在颁发聘书的仪式上，韩雪激动地说：“我乐意为人和镇村奔走，开启人生新旅程。”

韩雪曾任青县文联主席，有7年乡镇工作的经验。2019年，他到人和镇村采风，第一次走进这里，就被吸引了。之后，他多次来到村里，目睹村民们在村“两委”带领下搞移风易俗、改善人居环境、办孝老食堂、开孝老洗衣房……

“胡宗权想到、说到、做到，他不是我心目中的乡村带头人吗？”韩雪说，也许是文人的性情使然，自己被感动了，就会把这种感动诉诸笔端。他先后创作了报告文学、散文、诗歌等多篇文艺作品。

胡宗权说，这些文艺作品宣传了人和镇村，也增强了村民们的自信心和自豪感，在村庄建设中发挥了不小的作用。经村“两委”研究，他们正式聘请韩雪为文化顾问。



▲韩雪帮助村里挖掘出12种文化资源。“马厂营师策源地”是其中之一。

王少华 摄

▼韩雪（右二）与村民们亲如一家人。

从那后，韩雪为村里做事的心气更足了。青县文史学者潘洪斌、孔繁廷等，先后被他拉了进来。他们帮助村里开办抖音工作室、组建文化传承小分队，挖掘梳理出人和镇村12种文化资源。

村民刘子江说：“韩雪没有一点架子，和我们打成一片，有时忙到很晚回不了家，就住在我家。晚上还经常熬夜搞创作。”刘子江说，韩雪创作力惊人，很多村民的故事被他写进了作品里，大家都特别佩服他。

“我们尝到了文化的甜头。”胡宗权表示，2年多来，韩雪已经从村史的挖掘和研究、文化的提炼和总

结，发展到如何帮助村里实现乡村振兴上来。2023年，村里创建水上火锅城，韩雪全程参与策划设计，使之极具文化气息。此外，他还帮助村里统一设计了各种标识牌。这些标识牌大气简约，美感十足，给村里增色不少。

随着水上火锅城的火爆，运河大舞台也应运而生。每个周末，这里都会举办各种形式的文艺演出。其中，韩雪创作的《姐弟争爹》《两面村长》等话剧，特别受欢迎。



“我和人和镇村是双向奔赴。”韩雪说，生活是艺术创作的源泉，深入人和镇村这几年，他的文艺创作更接地气了。如今，他已创作出有关这个村的各种文艺作品上百篇。

## 记者手记

### 期待更多村子请来文化顾问

采访结束后，记者最大的感受是，如果村村都有文化顾问，该多好！韩雪一拍大腿说：“这才是我接受采访的初衷！”

国家正在大力实施乡村振兴战略，文化振兴是乡村振兴的一项重要内容。文化是乡村的“魂”，是乡村振兴的“软实力”。不久前，浙江省推出文化特派员制度，一大批文化特派员活跃在广阔的乡村，让优秀文化直达田间地头，惠及最基层

的老百姓。乡村文化特派员或文化顾问，必将对乡村振兴起到助推的作用。

采访中，韩雪介绍，在被聘为文化顾问前，他曾多次来过人和镇村，也创作过一些作品，但当时觉得自己是外人，有些建议，话到嘴边，又咽了回去。自从被聘为文化顾问后，他才真正融入了人和镇村，为村里出主意、办事情，就像为自己家办事

一样真心实意。有时忙得回不去，他就干脆住在村里。2年多来，他深深感受到村民们的淳朴和热情，更愿意为这个村贡献自己的力量。韩雪是性情中人，一旦认准的事，再忙再累顶着压力也要干。从帮助村里挖掘、提炼、弘扬优秀地域文化，到为村庄文旅融合促进产业发展出主意、想办法，再到以鲜活的生活为基础创作出一大批优秀文

艺作品，韩雪直言，自己迎来了事业的第二个春天。

“乡村与文化顾问是双向奔赴、双向成就的事情。”韩雪说，文艺工作者如果待在“象牙塔”中，是创作不出好的文艺作品的。鲜活的生活才是创作的源泉。文艺工作者进村担任文化顾问，既可帮助村里促进发展，成为乡村振兴的一大助力，也能为自己的文艺创作开辟出一条新路径。



日前，来自廊坊等地的学生到园博园参加研学活动。他们学习拓片、香包、剪纸、射箭等技艺，切身感受非遗之美。魏志广 摄

## 任丘这些残障人士用双拐丈量着祖国的大好河山，用行游展示着他们积极向上、乐观坚强的精神面貌——

### 拄着拐杖“走四方”

本报记者 杨金丽

“娄山关，千年古道，历史在这里延续……”

这是任丘残障人士文革在日记《双拐下的行游》中写下的内容。从去年9月开始，她和残障朋友们用双拐丈量祖国大好河山，行走了西藏、湖南、江苏、浙江、上海、新疆、贵州等地。她发布的行游日记，不仅展示了各地的美丽风光、人性化的服务措施，还展示了残障人士积极向上、乐观坚强的精神面貌。

文革是任丘市爱心组织张华绿色家园会长。自从2002年加入家园后，她就投身公益事业，竭尽所能带领残障人士和志愿者在助残、助老、助困、助学等方面奉献爱心，感动了很多人。

2023年7月，张华绿色家园创办的残障人士墩布厂因种种原因不再经营。文革和残障朋友们从此有了闲暇时间。他们决定，虽然行动不方便，也要行走四方，领略祖国大好山河。

经过精心策划，文革把第一站选在了西藏。在拉萨，当游客们看到他们拄着双拐，朝布达拉宫行进时，都不由自主地给他们竖起了大拇指。从那时起，文革边走边记，至今已写下近万字的行游日记。

他们相信，旅游也是挑战生命的方式之一。在西藏自治区林芝，文革写下：“西藏，行者心中的天堂，更是旅行者在天地之间，追求自己梦想的地方。”在湖南省张家界，她给累

得气喘吁吁的同伴鼓劲：“每个人都有双隐形的翅膀，心有多高，路就有多长。”在贵州省娄山关，面对问他们累不累的游客，文革回答：“说不累是瞎话，可我们已经来到了这里，就不能留下遗憾。”

“一路上多亏了文姐，不然，我们很难坚持下来，更不可能去这么多地方。”残障人士张佩峰说。

“行万里路的过程，也是我们感受温暖的过程。”文革说，一路上，不少陌生人看到他们拄双拐或坐轮椅游玩时，都会主动伸手相助。尤其令他们感动的是，全国铁路部门那充满人性化关怀的服务举措。她介绍，无论坐高铁还是普通火车，只要提前72

小时报备，铁路工作人员就会提前准备好轮椅，一路护送他们进出车站。到杭州游玩结束、坐火车离开时，他们需要换乘4次地铁，每次换乘，都有工作人员接送，最后将他们送到了车站。“亲身经历后，我才体会到，现在残障人士出门真的是太方便了！”71岁的于秀萍说。她也是这支残障人士旅行团中年龄最大的一位。

文革介绍，参加旅行的残障人士共5名，都是张华绿色家园的会员。他们自强不息、乐观坚强的精神，也经常感染其他游客。在贵州爬山时，一位年近六旬的游客中途想打退堂鼓，看到他们后深受鼓舞，最终和他们一起登顶。

## 贾连发

### 做一把“钥匙”开心结

杨静然



10月20日21时，南皮县南皮镇金刚亭社区办公楼的灯还亮着。办公室里，贾连发正与一名男孩聊天。男孩叫昊昊（化名），今年15岁，两年前曾被诊断为中度抑郁症。

“家庭发生变故，对他影响很大，不得不休学进行治疗。”贾连发说，他是在一次接听热线时遇到昊昊的。发现孩子的心理问题后，2022年，他开始对孩子进行免费心理辅导。两年多的悉心辅导加上药物治疗，如今昊昊已恢复如初。

65岁的贾连发，是南皮县第二中学的退休教师，同时也是南皮镇金刚亭社区未成年心理辅导站的志愿者。除了日常提供心理咨询外，辅导站还定期举办未成年人心理健康沙龙、家长课堂等，越来越多的家长、孩子在这里找到了打开心结的“钥匙”。

贾连发曾任心理健康课教师多年，帮助过许多孩子打开心结。退休后，他对孩子们的这份关爱有增无减。他在南皮镇金刚亭社区未成年心理辅导站开设心理辅导热线、心理辅导信箱、心理咨询室，为家长和孩子提供心理咨询和辅导。

2020年3月的一天，贾连发接到一个男孩的电话。电话那头，是一个略带颤抖、明显在压抑着哭泣的声音。男孩的声音断断续续，隐隐透露出他与家人之间的争执，以及那份深深的孤独感。最令人揪心的是，男孩还透露出一个信息——他正站在12楼楼顶外。

贾连发的心猛地一紧。他深知，这一刻，任何一句不慎的言语都可能成为压垮骆驼的最后一根稻草。于是，他迅速调整呼吸，让自己的声音变得温柔而坚定，开始了一场心灵的

对话。他耐心地倾听，不时穿插着安慰的话语。

“孩子，每个人都会有被人误解的时候，但请相信，总会有那么一束光，是为了照亮你而来的。你现在可能觉得无路可走，其实转弯，就是另一番风景。”贾连发引导男孩回忆生活中的美好瞬间，男孩的哭声逐渐减弱。见时机成熟，贾连发不动声色地拿起了桌边的另一部电话，迅速联系了当地公安部门。

经过近一个小时的努力，贾连发终于赢得了男孩的信任。男孩缓缓吐露了自己的家庭信息，以及那些积压在心底的烦恼和困惑。贾连发像慈父一样，逐一分析，给予建议。最终，在他的不懈努力和公安部门的紧密配合下，男孩的情绪稳定下来，主动从生死线上回到了安全地带，并在家人的陪伴下回到家中。这场惊心动魄的危机干预，不仅挽救了一个年轻的生命，更是一次心灵的救赎。

也是这则电话，让贾连发意识到家庭教育的重要性，他免费开设家长课堂、举办未成年人心理健康沙龙，帮助家长了解孩子。

让贾连发欣慰的是，越来越多的家长开始重视孩子的心理健康问题。心理辅导站成立以来，一直很受欢迎。举行活动时，十多平方米的办公室要挤进二三十名家长，有时甚至更多。

此外，贾连发还是沧州市12355青少年心理咨询服务协会的志愿者。今年1月，沧州市手牵手孤困儿童心理疏导志愿服务协会南皮县团队管理委员会成立，贾连发成为其中的一名志愿者。他觉得，心理辅导不是立竿见影的事，但坚持下去，总会有效果。

## 道德模范·身边好人

### 海兴红领巾讲解员 宣讲红色故事

本报讯（记者杨金丽）日前，在海兴县小山乡张皮小学红色基地，6名红领巾讲解员接力为参观者讲解红色故事。生动的宣讲，让参观者耳目一新。

“李鸿儒是从我们张皮村走出去的英雄，最后牺牲在抗美援朝战争中。牺牲前两天，他给家里写了一封信。告诉亲人中国人民志愿军取得决定性胜利的消息后，他写到：‘随信给家里寄去40元钱，忠孝不能两全。’他知道即将到来的是一场恶战，生死关头，尽管惦念家乡和亲人，但为了国家，还是义无反顾地走上了战场。”站在李鸿儒烈士的展牌前，张皮小学学生、红领巾讲解员郭子慧用稚嫩的声音动情地讲起英雄事迹。韩雨笑、张若溪、张洛尧等学生接力讲解红色故事。新颖的宣讲形式，让参观

者拍手叫好、记忆深刻。

海兴县小山乡张皮村是革命老区，有丰富的红色文化资源，在抗日战争、解放战争、抗美援朝战争中，涌现出很多战斗英雄。在海兴退役军人、红色文化研究者巴连甲的帮助下，2021年，张皮小学建起红色基地。为了讲好红色故事，今年9月2日，学校建立红色宣讲团，由巴连甲任团长，并请他培训学生担任红领巾讲解员。目前，第二批红领巾讲解员已培训完毕。

“作为新的红领巾讲解员，我感到骄傲和自豪。我们会接过老团长的‘金话筒’，将红色故事讲下去。”第二批红领巾讲解员郭子慧说，在宣讲过程中，她和同学们学到了很多红色知识，更加了解家乡、热爱海兴。



红领巾讲解员为参观者宣讲红色故事。